

資料文件

立法會工商事務委員會

京港經貿合作會議第三次會議

目的

本文件旨在向委員介紹於 2010 年 11 月 25 日在香港舉行的京港經貿合作會議第三次會議的主要內容。

背景

2. 行政長官曾蔭權和北京市市長郭金龍於 2010 年 11 月 25 日在香港共同主持京港經貿合作會議第三次會議。會上雙方回顧了京港自 2006 年第二次會議以來，在八個領域的合作成果，即經貿、城市管理與公共服務、教育、旅遊、金融、衛生、專業人才交流，以及創新科技和創意文化產業。雙方並探討未來合作路向。下文扼要匯報會議重點。

合作成果

經貿

3. 香港是北京最大的外來投資來源地。2007 年至 2009 年，北京實際使用港資由 14.9 億美元增加至 27 億美元，增長超過百分之八十。截至 2009 年底，香港在北京累計投資項目超過 10,000 個，累計實際利用港資 140 億美元。今年上半年，北京市實際利用外資 36 億美元，其中港資達 18 億美元，佔北京市實際利用外資一半。北京在港的投資也迅速增長。截至 2009 年底，北京在香港設立的企業有 123 家，比 2006 年底的 65 家增加接近一倍，投資額由 8.3 億美元增加至 11 億美元。

4. CEPA 是京港兩地進一步推進行貿合作的重要平台。兩地政府一直保持緊密溝通，協助兩地投資者更好地利用 CEPA 的平台，包括提供有關 CEPA 的最新資訊。北京市政府也適時更新《CEPA 服務業辦事指南》。

城市管理與公共服務

5. 城市管理與公共服務方面，2009 年 10 月第十三屆京港經濟合作研討洽談會（洽談會）中舉行的「京港城市交通管理交流專場」，以及本年 11 月第十四屆洽談會中舉行的「京港智能城市建設對接交流會」，京港雙方就交通管理和智能城市建設等專題進行深入的交流。本年 11 月在香港舉行的「亞洲環保博覽」及「C40 香港論壇」，北京市政府交通委員會運輸管理局、住房城鄉建設委員會、北京市港澳事務辦公室以及環境保護科學研究院代表均有應邀出席，參加交流。

教育

6. 自 2005 年起，教育局、北京市教育委員會及澳門有關部門每年都聯合舉辦京港澳學生交流活動，旨在促進三地青少年之間的友誼，加強他們對國家以及三地歷史和發展的認識。今年的「京港澳學生交流夏令營 - 青春港澳行」在 7 月成功舉辦。教育局與國家教育部校長培訓中心近年均有合辦香港小學校長研修班，加深香港校長對國內教育改革及學校管理的認識，提升領導效能。

旅遊

7. 在旅遊發展局（旅發局）的推動和國家旅遊局的支持下，共有 4 家北京的旅行社在今年 7 月增設「優質誠信香港遊」網上專櫃，推廣誠信旅遊。2009 年 10 月，旅發局

北京辦事處於第十三屆洽談會期間舉行香港旅遊推廣圖片展覽，並與北京市旅遊局聯合舉辦以「誠信旅遊」為題的推介會。今年 11 月，北京市旅遊局和旅發局在第十四屆洽談會中舉辦了「京港旅遊宣傳推廣活動」，宣傳兩地的旅遊。此外，旅發局也參加今年 6 月北京市旅遊局主辦的北京國際旅遊博覽會。

金融

8. 財經事務及庫務局局長於 2007 年 5 月率領香港金融界代表前往北京訪問，推介香港金融服務業及進一步加強合作。兩地在近年的洽談會中多次合辦「京港金融服務合作論壇」，就兩地金融合作進行交流。香港的資本市場穩健成熟，是北京企業在境外首選的國際融資平台。截至 2010 年 10 月，在香港上市的北京企業有 71 家，市場總值約 6,600 億港元，相對 2007 年 10 月的 35 家增長一倍。

衛生

9. 衛生署、北京市衛生局和醫院管理局在 2009 年 11 月簽署了《京港合作備忘錄》，為兩地衛生方面的合作開啟了新的一頁。兩地的衛生部門在第十二屆和第十三屆的洽談會中分別舉辦了「京港衛生防疫合作研討會」和「京港健康教育與健康促進專題研討會」，加強兩地在醫療衛生方面的專業交流。

專業人才交流

10. 公務員交流方面，截至今年 11 月，北京市政府共有 36 名人員赴港，港方則派出 19 名人員赴京交流，雙方各有 20 多個部門參與。交流領域十分廣泛，包括工程建設、城市規劃、交通運輸、公共房屋、公眾衛生、工業貿易、版權保護、公眾治安等。交流人員及參加的部門對交流計劃都

有正面積極的評價。現行協議將於本年底屆滿，雙方現正就新協議內容展開磋商，繼續落實交流活動。

創新科技及創意文化產業

11. 科技創新方面，創新科技署與北京清華大學在2006年簽署合作協議。香港的研發中心與清華大學進行多次交流互訪活動，商討應用技術的合作項目，並於2007年12月成立了「香港應用科技研究院—清華大學多媒體廣播與通信聯合實驗室」，為開發先進的多媒體廣播、通訊技術和知識產權，以及促進中國的數位電視科技發展及其產業化，建立了基礎框架。此外，在創新及科技基金的支持下，香港汽車零部件研究及發展中心與清華大學正開展一項名為「插電式混合動力汽車上先進車輛管理和傳動系統的開發工作」的研究項目。

12. 創意文化產業方面，貿易發展局與中國國際貿易促進委員會北京市分會於2007年6月在北京聯合舉辦了「香港時尚匯展·北京」，以「創意·時尚·開拓無限商機」為主題，展現香港的創意產業，時尚產品和創意服務，並分享最新的市場訊息和專業經驗。電影發展局在2009年7月率領香港新世代導演及電影後期製作業代表在北京進行「京港電影合作商談會暨香港電影後期製作業展覽」，推動兩地業界和投資者的交流。

未來合作路向

13. 展望將來，京港兩地政府會繼續推進上述八個領域的合作，並重點加強金融、CEPA、創新科技及創意文化產業，以及聯合推廣方面的合作。

14. 金融合作方面，我們會積極鼓勵北京企業來港上市集資，透過香港進一步拓展國際業務。兩地亦會推動人民

幣業務的發展，包括鼓勵企業利用香港進行人民幣跨境貿易結算和發行人民幣債券；並強化兩地在金融機構互設和專業人才交流等方面的工作。

15. 我們會繼續與北京市政府聯繫和合作，加強推廣 CEPA，協助處理在落實過程中遇到的問題。兩地會共同推進 CEPA 框架下在北京先行先試的措施。我們並會在適當的時候參照其他省區的經驗，爭取將更多合適的 CEPA 先行先試措施擴展到北京市。

16. 創新科技方面，京港兩地在新技術研發和應用、基礎科學研究等領域的合作潛力很大。兩地會在現有的合作項目上，繼續加強有關多媒體廣播與通訊和插電式混合動力汽車零部件的研究。現時，香港共有四所國家重點實驗室的夥伴實驗室，與北京國家實驗室合作進行傳染性疾病、認知科學、農業生物技術和精密加工技術方面的研究。兩地會在這框架下進一步推進創新科技合作。特區政府也正制訂方案，向這些夥伴實驗室提供財政支持，協助它們進一步提升科研能力。

17. 創意文化產業方面，京港兩地會進一步加強在創意設計產品營銷、動漫、影視、建築和文化藝術等方面合作，例如透過推動業界組織考察團，促進兩地交流及開拓商機；舉行商業配對及推廣活動，拓展營商合作空間；以及加強資訊交流，合辦重點展覽，共同打造創意文化品牌。

18. 北京是歷史文化名城，香港則是中西文化薈萃的國際大都會。兩地會積極研究在內地或國外進行聯合推廣，例如品牌、旅遊和金融等。

總結

19. 藉著 2008 年北京成功舉辦奧運會和殘奧會，以及

香港協辦馬術賽事的經驗，北京和香港的合作已有良好基礎。京港未來的優勢互補空間很大，兩地政府會繼續加強合作，促進兩地經濟社會發展。特區政府會繼續積極推進上文的未來合作路向，進一步開拓香港與北京的發展空間，落實和體現合作的協同效應。

政制及內地事務局

2010年12月